



## 侯佑林 指尖上绣出精彩人生

一个“90后”农家女，曾开过淘宝店、彩票店，到浙江义乌一家小商品生产企业打过工。后来，她带着多年打拼的积蓄毅然回到村里，带着十里八乡的留守妇女创业。经过几年发展，如今她的企业年产值近千万元。今年1月，她被表彰为“全国优秀农民工”，她就是富源县佑林工艺品有限责任公司总经理侯佑林。

### 拿着学费去创业

今年27岁的侯佑林，出生在曲靖市富源县富村镇新店村委会龙马山村。2014年，侯佑林考上楚雄师范学院。然而，在大学里只上了几天学，她就瞒着父母悄悄将学费退了回来，结束了大学的学习生活。“进入大学校园后，我才发现，大学生活并不像我想象的那样。”侯佑林说，“与其大学毕业后再去打工就业，还不如早做打算。”

揣着从学校退回来的2万多元学费，侯佑林只身一人来到昆明寻找发展机会。在昆明居无定所地闯荡了半年后，在朋友的帮助下，侯佑林从别人手中接手了一个彩票店进行经营。

“我刚接手彩票店时，生意非常差。也正因为如此，上一任店主才低价转给我的。”侯佑林说，由于她性格开朗，结交了不少朋友，彩票店的生意渐渐好转。

在侯佑林经营彩票店期间，附近的一名浙江地产商人经常光顾。渐渐地，侯佑林与那位浙江商人熟悉起来。每次来买彩票，浙江商人都会跟她讲义乌“鸡毛飞上天”以及他熟悉的成功商人的奋斗故事，还鼓励侯佑林到发达地区闯一闯。

在浙江商人的影响下，2015年，侯佑林将生意红火的彩票店转让出去，带着经营收益的40多万元独自到浙江义乌寻求发展，后来进入刺绣工艺品厂。

### 积累经验后返乡创业

当时，刺绣工艺品厂每月给她5000元工资。由于侯佑林勤奋好学，在车间干了没多久，就熟练掌握了刺绣技巧。于是，她向工厂提出想参与业务洽谈、销售等环节，工资只要2000元。毫无疑问，她的这个想法遭到工厂的拒绝。然而，侯佑林不死心，经过三番五次请求，工厂最终同意了。

“每次出去谈合作业务、谈销售等，我都用笔记本把每个环节的要点记录下来。”侯佑林说，通过这样的方式，她慢慢地积累了不少经验。

经过两年多的学习和摸索，侯佑林已熟练掌握绣品的生产、销售等工作，这时她萌生了回乡搞代加工的想法，因为学刺绣不难，且家乡不缺劳动力。经过认真思考，并把自己的想法与工厂进行了沟通，2017年，侯佑林与工厂签订了订单生产协议，回到老家龙马山村开始做绣品代加工。

“刚开始时，我只发动了5个人